



面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康，率先实现科学技术跨越发展，率先建成国家创新人才高地，率先建成国家高水平科技智库，率先建设国际一流科研机构。

——中国科学院办院方针

首页

组织机构

科学研究

成果转化

人才教育

学部与院士

科学普及

党建与科学文化

信息公开

首页 > 科研进展

华南植物园揭示热带海岸森林恢复过程中微生物调控土壤有机碳固持生态机制

2022-11-22 来源：华南植物园

【字体：大 中 小】

语音播报



微生物代谢产物（如球囊霉素和氨基糖）是土壤有机碳库的重要来源，在调控土壤有机碳的形成和稳定性方面发挥着重要作用。再造林是恢复热带退化海岸台地的有效途径，前期研究发现乡土树种混交可以显著加速土壤生物多样性的恢复（Wu et al., 2021, Global Change Biology, 27, 5329-5340），但是对于恢复过程中不同微生物代谢产物积累特征及其对土壤有机碳库的相对贡献尚缺乏直接的比较和量化评估。相关研究的开展不仅有助于提升人们对于恢复过程中生态功能重建的机制性理解，也可为区域生态恢复实践和气候变化应对提供科技支撑。

中国科学院华南植物园恢复生态学任务团队基于小良热带海岸生态系统定位研究站长达60年的植被恢复序列，探究了植被恢复过程中球囊霉素相关土壤蛋白与氨基糖的积累特征及其土壤有机碳库的贡献。研究发现：1、裸地造林大大增加了球囊霉素相关蛋白和氨基糖在土壤中的积累，但降低了它们对土壤有机碳库的贡献；2、恢复过程中球囊霉素相关蛋白比氨基糖积累更快，对土壤有机碳库的贡献更大，表明森林恢复过程中丛枝菌根真菌在调节土壤碳循环方面发挥着重要作用，丛枝菌根真菌植物的引入可以作为一种有效的恢复策略来促进土壤有机碳的固持；3、土壤碳、磷比在调节微生物代谢产物积累方面的重要性表明在磷限制的生态系统可以通过施肥管理实现对土壤有机碳固存和稳定性的调控；4、乡土树种混交林在磷限制的长期适应、磷储存和磷利用效率方面的优势导致其可以快速恢复土壤生物多样性同时显著提升土壤碳固持能力，植物的“功能混搭”可以作为退化生态系统结构和功能协同恢复的优选策略。

相关研究成果于近期发表在《全球变化生物学》（Global Change Biology）上。相关研究工作得到国家重点研发计划、国家自然科学基金和南方海洋科学与工程广东省实验室（广州）核心团队项目等的支持。

论文链接



热带海岸森林恢复过程中微生物代谢产物积累及其对土壤有机碳库的贡献。BL，光裸地；EP，桉树人工纯林，MF，乡土树种混交林，NF，自然林。

责任编辑：江澄

打印



更多分享

- » 上一篇： 合肥研究院在秸秆能源化利用的生物学机理研究中取得进展
- » 下一篇： 脑智卓越中心在快速眼动睡眠分期和皮层调控研究中获进展



扫一扫在手机打开当前页

